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Встановлено, що внаслідок інтенсивного природного і штучного зариблен­
ня водойм Придунав’я акліматизанти (Hypophthcilmichthys molitrix Val.) зай­
няли провідне місце в промислових уловах. Основною причиною загибелі 
товстолобиків у цих водоймах є невідповідність нового середовища їх біо­
логії й екології. Головним серед чинників невідповідності є відсутність умов 
для природного нересту. При цьому в організмі товстолобика разпочина- 
ються два взаємонесумісних процеси: з одного боку, розвиток гонад і нако­
пичення у них поживних речовин, з іншого — деструктивні процеси у гона­
дах, печінці, селезінці й інших органах.
Ключові слова: аборигенні види, білий товстолобик, гонади, придунайські 
озера.

М ета роботи  —  вивчити причини м асової загибелі б ілого товстолобика в при- 
дунайських водойм ах та причини катастроф ічного скорочення у виловах цінних 
промислових аборигенних видів риб.

О б’єктом  дослідж ень, проведених з 1995 по 1998 рік, були аклім атизовані в 
придунайські водойм и рослинноїдні риби (білий то в с то л о б и к —  H ypophthal- 
michthys m olitrix  Val.) і основні промислові аборигенні види риб, —  щ ука (Esox 
lucius L.), лящ  (A bram is bram a (L.)), судак (Lucioperca lucioperca (L.)), жерех (Acpius 
aspius L.).

П роведено патологоанатом ічні, гістологічні, біохімічні, токсикологічні, гідро­
біологічні та  іхтіологічні дослідження.

Крім  класичних гідролого-гідрохім ічних та гідробіологічних методів, здійсне­
но підводне обстеження озер Кугурлуй, Я лпуг і Т араклійського  каналу в районі 
м. Болград.

За основу роботи  прийнята гіпотеза, висунута співробітниками кафедри гідро­
біології та  загальн о ї екології О деського держуніверситету [1,2] про те, щ о голов­
ною причиною  м асової загибелі аклім атизованого  в наш і водойм и в кінці 60-х 
років товстолобика може бути погірш ення його ф ізіолого-біохім ічного станови­
ща внаслідок абаптац ії, механізми якої тісно пов'язані з організм енними і надор- 
ганізменними процесами. Ф актор  кумулятивного токсикозу в теоретичних поло­
женнях цієї гіпотези займає підлеглу роль [1]. У процесі роботи  встановлено на­
ступне. П осилення інтенсивної науково необгрунтованої антропогенної д іяль­
ності в районі придунайських озер зумовило поруш ення природного  ходу про­
цесів, що забезпечують ф ормування якості води і нормальне функціонування гідро­
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біонтів, практично в усіх придунайських водойм ах. У наслідок інтенсивного при­
родного  і ш тучного зариблення водойм  П ри д ун авя  аклім атизанти  (білий, стро­
катий товстолобики  і їх гибриди) зайняли  провідне місце в пром ислових виловах, 
складаю чи зараз близько 90% від загальн ого  об'єму здобутої риби. Н а  частку 
товстолобика сьогодні припадає більш е 60% вилову. Ретроспективний аналіз чис­
ленних м атеріалів, підводні і надводні дослідж ення свідчать, що зам орні явищ а в 
озерах Кугурлуй та Я лпуг навесні (березень —  травень), особливо в період водо­
постачання, відсутні. У вузькому часовом у відрізку (квітень, п очаток травня) 
зам орні явищ а спостерігаю ться тільки в аклім атизованих тут товстолобиків  (в 
основном у білого товстолобика), які досягаю ть статевої зрілості.

П ідводні спостереж ення легководолазів -гідробіологів  О деського держунівер­
ситету, здійснені в сп івробітництві з військовими легководолазам и  Ізмаїльського 
гарнізону, а також  і геліокоптерні спостереж ення дзеркала озер К угурлуй та  Ял­
пуг показали , що основна м аса загиблого  товстолобика концентруєтся в озері 
Кугурлуй біля проток з п ідвищ еними ш видкостям и дунайської води (протоки: 
С кунда і 105-й кілометр). Г оловною  причиною  загибелі є невідповідність нового 
середовищ а біології та  екології товстолоби ка, яка посилю є абаптаційні процеси. 
Важливіш им серед ф акторів  невідповідності є відсутність умов для природного 
нересту, схильність до якого пов язана з ф ізіолого-біохімічною  перебудовою  орган­
ізму, яка стим улю ється збільш енням  ш видкостей потоку води, підвищ енням тем­
ператури до  нерестової та  інш ими причинам и. Н ем ож ливість віднереститися в 
період різкого посилення ф ізіолого-біохім ічної активності викликає сильний стрес, 
який призводить до б агато р азо во го  повторення тотальн о ї резорбції та  деструкції 
гонад  (в основном у у сам ок старш их вікових груп). П ри цьом у в організм і риби 
разпочинаю ться два  взаємонесумісних процеси: з одного  боку —  розвиток гонад 
і накопичення у них пож ивних речовин, з інш ого —  деструктивні процеси в гона­
дах, печінці, селезінці.

П роведений біохімічний аналіз тканин  товстолобика показав, що у гинучих 
особин спостерігається процес деструкції білків і ліпідів. О дночасно е  тканинах 
збільш ується і кількість вільних ам інокислот аром атично ї природи (фенілалані­
ну, тирозину, триптоф ану), а також  м оноам ін одикарбонови х  кислот (аспарагі­
нової і глутам інової). А ром атичні ам інокислоти при неповном у їх окисленні ство­
рю ю ть токсичний продукт —  індол. Н акопичення аспартату  і глутам ату при син­
хронном у збільш енні вмісту їх амідів вказує на поруш ення у тканинах детокси­
кац ії ам іаку, який, за попередніми даним и, посилю є аутоінтоксикацію . Г істоло­
гічними дослідж еннями підтвердж ені процеси глибокої деструктивної патології в 
печінці і гонадах риб з озера К угурлуй і, зокрем а, у дослідж ених риб озера Кагул. 
Більш ість глибоких патологічних  змін у цих органах  незворотні і при дії сильно­
го весняного стрес-ф актора м ож уть призводити  до ш видкої загибелі риби. Це 
підтвердж уєтся і біохім ічними дослідж еннями. У всіх обстежених сам ок товсто- 
л об а, в тому числі і з озера К атлабух, спостерігалась резорбція ікри (IV— III— II 
стадії зрілості). Зміни відбувались як в ооцитах  старш ої генерації, так  і молодш ої, 
і проявлялись деф орм ацією  оболонок та  утворенням  хвильових форм унаслідок 
поруш ення їх щ ільності. К рім  того , в усіх досліджених зразках гонад 20% ооцитів 
були переродж ені, м али дуж е збільш ені розм іри, змінену структуру з кільцевид- 
ними волокнистим и вклю ченням и. В більш ості обстежених товстолобів  спостері­
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гались ан ом ал ії в будові п л авальн ого  міхура: редукція задн ьо ї кам ери  р ізного  
ступеня, аж  до її відсутності і потовщ ення об ол он ок . П ато ло го ан ато м іч н і обсте­
ження, п ідтвердж ені гістологічним и дослідж енням и , свідчать, щ о кращ ий  стан 
внутріш ніх орган ів  то в сто л о б и ка  спостерігався в озері К атлабух, а в аб о р и ген ­
них видів риб (щ ука, судак, лящ  та  ін ш і)—  в озерах  Я лпуг і К атлабух . П ри 
обстеженні риби  з придунайських озер Я лпуг, К угурлуй , К агул і К атлабух  клінич- 
них ознак  інф екційних захворю ван ь не виявлено. Загибель то всто л о б и ка , яка 
відзначається в окрем і роки  у березні місяці в озерах  Кугурлуй і Я лпуг, н ай ім овір ­
ніше п ов 'язан а з тим , щ о ставні знаряддя лову  через ш торм и не перевіряю ться по 
дві-три доби . П отрап и вш и  до  них, ри б а  ш видко гине і при підвищ енні тем п ерату ­
ри стає неп ри датн ою  для реалізац ії. ї ї  (рибу) при відсутності належ ного  к о н тр о ­
лю пром исловики  викидаю ть у водойм у. Н е виклю чається також  і небезпечний 
вид пром ислу то в сто л о б и ка  за  д о п ом огою  ехолотів і хлорного  вап н а  в м ісцях 
концентрації риби  під час аб о  в кінці зим ування. А нал із л ітературн и х  даних і 
власних спостереж ень засвідчив, щ о в ряді водойм , у том у числі і за  м еж ам и 
П ридунав я, од н очасн о ї загибелі статтевозр ілих  товстол об и к ів  навесні не спосте­
рігається. В озері К атлабух  таке  позити вне явищ е засвідчене з декількох причин. 
Режим госп од арю ван н я в цьом у озері ведеться спец іал ізованим  товарн и м  р и б ­
ним господарством , тод і як в озерах  К агул , К угурлуй , Я лпуг озерним  т о в а р ­
ним рибним  господарством . Регулярний відлов товстолоб и ків  старш их вікових 
груп із застосуванням  неводів і селективних зн аряд ь  лову з урахуванням  м ігра­
ційних особливостей  остан н ього , дозвол яє  в озері К атлабух  стрим увати  місцеве 
пром ислове стадо  (і якою сь м ірою  екосистем у в цілом у) від входж ення її в клім ак- 
сний стан (старість). Т ут інтенсивніш е вилучаю ться статевозр іл і особини , то б то  
основні претенденти на весняний відхід. У район і во д оп остач аю ч ого  каналу  н а ­
весні в цьом у озері встановлю ю ться прості конструкції рибозагородж увачів . К рім  
того, водообм ін  озера К атлабух  здійсню ється як сам остійно по кан алу  Ж елявсь- 
кий, так  і за  д о п ом огою  насосної станції, у зв'язку з чим рівневий реж им цього  
озера м енш е залеж ить від р івня річки Д ун ай , а том у він значно  б ільш е регулю єть­
ся лю диною  п ор івняно  з озерам и  К угурлуй і Я лпуг.

У Д н істровськом у  лим ані товстол об и к  не гине (антропогенний  вплив на л и ­
ман под ібний  аб о  навіть сильниш ий, ніж на придунайські озера) том у, щ о тут цей 
вид м ає м ож ливість  природно  нереститися в річці Д ністер.

Результати  дослідж ень п оказали  критичний  стан аборигенних  видів риб  у в о ­
доймах П р и д у н ав ’я. Т ак , вилови  аборигенних  видів лящ а, карася, судака та  ін. за 
останні 15 рок ів  у дослідж уваних водойм ах  скоротилися у 5— 6 разів  аб о  в з а ­
гальном у об 'єм і —  на 1500 тонн . Ч астка  цих видів риб у загальн ом у  вилові 1983 
року скл ад ал а  70%, тоді як в 1997 роц і вон а знизилась до 14,6%. О сновною  при ­
чиною  р ізкого  скорочення пром ислу м ісцевих видів риб з од н ого  боку є те, що 
основні полож ення, які регулю ю ть ри б альство  в придунайських водойм ах  і заф і­
ксовані в “ П рави лах  ри б альства  в водах р ічки  Д унай  і її д од атков ій  системі , не 
відповідаю ть вим огам  р ац іо н ал ьн о го  п ри род окори стуван н я. Р азом  з тим , велику 
роль в ід іграє загальн е погірш ення екол огіч н ого  стану. Застосування частикових  
неводів розм іром  чарунок  18 мм у “ м отн і” влітку п ризводить до м асового  вилову 
молоді абориген ів , щ о при високих тем пературах  води і значних виловах  то в сто ­
лобиків роб и ть  нем ож ливим  випуск (повернення) так о ї м олоді в ж ивом у стані в
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водойму для подальш ого ї ї  нагулу до промислових розмірів. Значна кількість 
моторних рибальских човнів, які ведуть промисловий лов товстолобика без його 
наукового обгрунтування ставними сітками в період заборони лову аборигенних 
видів, суттєво погірш ую ть умови природного нересту останніх. П ри цьому вилов 
є малоефективним, а дозволені Н ауковою  промисловою  радою  1600 сіток з розмі­
ром чарунок 60 мм і більше сприяю ть вилову великої кількості потенційно гото­
вих до нересту особин лящ а, коропа (сазана), карася та  інших видів місцевих риб. 
Д о того ж, у придунайських водоймах відсутні постійні місця заборони на вилов 
(райони нерестовищ і нагулу молоді аборигенів), що помітно знижує ефективність 
природного нересту і погірш ує умови для нагулу молоді.

Таким чином, на підставі аналізу літературних даних і наших досліджень можна 
твердити, що основною  причиною  загибелі неаборигенних (акліматизованих) 
видів риб у придунайських водоймах є невідповідність нового середовищ а існу­
вання їх біології та екології. Н айваж ливіш им серед чинників невідповідності є 
відсутність умов для природного нересту. П ри цьому в організмі товстолобика 
разпочинаю ться два взаємонесумісних процеси: з одного боку — розвиток гонад 
і накопичення у них поживних речовин, з інш ого, —  деструктивні процеси в го­
надах, печінці, селезінці та  інших органах.

Література
1. Гусляков Н. Е. О причинах периодически повторяющейся гибели белого толстолобика в озерах 

Кугурлуй, Ялпуг (Одесская область) // Исследования многообразия животного мира. Научные 
труды зоологического музея Одесского государственного университета. — Одесса 1998 — 
Т. 3 .— С. 142— 146.

2. Гусляков Н. Е, Ковтун О. А., Заморов В. В., Хуторной С. А. Современное состояние экосистем 
придунайских озер и причины массовой гибели в них растительноядных рыб // Тезисы докладов 
научно-практического семинара. — Одесса—Измаил: Южный научный центр НАН Украины и 
Миннауки Украины, 1997. — С. 5—7.

О ПРИЧИНАХ ГИБЕЛИ АККЛИМАТИЗИРОВАННОГО
БЕЛОГО ТОЛСТОЛОБИКА И СОКРАЩ ЕНИИ ЗАПАСОВ АБОРИГЕННЫХ
ВИДОВ ИХТИОФАУНЫ В ПРИДУНАЙСКИХ ВОДОЁМАХ

Гусляков Н. Е.
Одесский государственный университет, кафедра гидробиологии и общей экологии,
ул. Дворянская, 2, Одесса, 270026, Украина.

Резюме
Установлено, что вследствие интенсивного естественного и искусственного зарыбле­

ния водоёмов Придунавья акклиматизанты (Hypophthalmichthys molitrix Val.) заняли ве­
дущее место в промысловых уловах. Основной причиной гибели толстолобиков в этих 
водоёмах является несоответствие новой среды обитания их биологии и экологии. Глав­
ным среди факторов несоответствия является отсутствие условий для естественного не­
реста. При этом в организме толстолобика начинают протекать два противоположно 
направленных процесса: с одной стороны, развитие гонад и накопление в них питатель­
ных веществ, с другой — деструктивные процессы в гонадах, печени, селезёнке и других 
органах.

Ключевые слова: аборигенные виды, белый толстолобик, гонады, придунайские озёра.
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THE REASONS OF DEATH OF COLONIZED SILVER CARP
AND REDUSING OF THE STOCK OF INDIGENOUS SPECIES
OF PISCIFAUNA IN DANUBE LAKES

Gusliakov N. Y.
Odessa State University, Department of Hydrobiology and General Ecology,
Dvoryanskaya St., 2, Odessa, 270026, Ukraine

Summary
It was found, that due to active natural and artificial stocking of Danube ponds, colonizers 

(Hypophtalmichthys molitrix Val.) occupied the leading position in industrial catches. The major 
reason of silver carp,s death in these ponds is that new biotic environment des not correspond to 
their biology and ecology. The main factor of non conformance is the absence of conditions for 
natural spawning. In the meantime two opposite processes occur in the organism of the silver 
carp. On the one hand the development of gonads and accumulation of nourishing substances in 
them, and on the other hand destructive processes in gonads, liver, milt and other organs.

Key words: indigenous species, silver carp, gonads,danube lakes.


